Belép6 a tudas kozosségébe

Informatika szakkori segédanyag
! .

Elemi programozasi tételek 2.

Heizlerné Bakonyi Viktéria, Horvath Gy6zd, Menyhart Laszlo,
Szlavi Péter, Torley Gabor, Zsaké Laszlo
Szerkeszt6: Abonyi-Toth Andor, Zsakd Laszlo

A kiadvdny ,A fels6oktatdsba bekeriilést el6segité készségfej-
leszt6 és kommunikdcids programok megvaldsitdsa, valamint
az MTMI szakok népszerdisitése a fels6oktatdsban” (EFOP-3.4.4-
16-2017-006) cim(i pdlydzat keretében késziilt 2017-ben.

SZECHENYI @
Eurépai Unié

Eurépai Szocialis

Alap

MAGYARORSZAG : R
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE

E6tvos Lorand Tudomanyegyetem
Informatikai Kar



Elemi programozasi tételek 2.

Feladataink egy jelentés csoportjaban egyetlen bemend sorozat alapjan kell meghataroznunk egy
értéket eredményként.

1. Eldontés

Az el6z6 programozasi tétel két specialis esetében az ott kézolt megoldas sok felesleges 1épést
tartalmazhat. Ez a tétel annak a hidnyossagait potolja e specialis esetekben. Az alabbi példakban
keressiik meg a k6z6s vonast (ami specialis esetét jelenti az el6zének)!

F1. Dontstk el egy szamrél, hogy primszam-e!

F2. Dontsiik el egy sz6rél a honapnevek sorozata alapjan, hogy egy honap neve-e!

F3. Dontsiik el egy tanuld év végi osztalyzatai alapjan, hogy kitiné tanuld-e!

F4. Juniusban minden nap délben megmértiik, hogy a Balaton Siéfoknal hany fokos. Dontsiik el a

mérések alapjan, hogy a viz h6foka folyamatosan emelkedett-e!

E feladatok ko6zos jellemzéje, hogy a bemenetként megadott sorozathoz egy logikai értéket kell
rendelni: a feltett kérdésre igennel vagy nemmel kell valaszolni. A vizsgalt sorozat elemei tetsz6-
legesek lehetnek, egyetlen jellemzét kell feltételezniink roluk: egy tetszéleges elemrdl el lehet don-
teni, hogy rendelkezik-e egy bizonyos tulajdonsaggal.

A feladatok igy két csoportba sorolhatok, az egyikben azt kell eldonteni, hogy egy sorozatban 1éte-
zik-e adott tulajdonsagu elem, a masikban pedig azt, hogy mindegyik elem rendelkezik-e ezzel a
tulajdonsaggal. Vizsgaljuk el6szor az elsé fajtajuakat!

Az algoritmus:

Figgvény:
T : Elemtipus — Logikai

Valtozodk:
N : Egész [a feldolgozandd sorozat elemei szamal
X : Tomb[l..n:Elemtipus] [a feldolgozandé sorozat]
Van: Logikai [az eredmény]

Eldontés (N, X, S) :

S:=hamis

Ciklus i=1-tél1l N-ig

S:=S v X[1]

Ciklus vége
Eljaras vége.
Eszrevehetiink azonban egy fontos tulajdonsagot. Ha a megoldasban az S valtozé értéke egyszer
igazra valtozik, akkor a megoldas végéig biztosan az is marad. Tehat az ezutani miveletek elvégzése
teljesen felesleges. Ezt a tulajdonsagot kihasznalva készithetjik el az igazi megoldast.

Ebben az esetben egy olyan ciklus a megoldas, amely vagy akkor all le, ha taldltunk egy, a keresett
tulajdonsageal rendelkez6 elemet, vagy pedig akkor, ha ilyen elem a sorozatban mar nem létezhet,
azaz elfogytak a megvizsgalando elemek.
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Eldontés (N, X, Van) :

i:=1

Ciklus amig i<N és nem T (X[i])

i:=1+1

Ciklus vége

Van:= (1<N)
Eljaras vége.
Forditsuk most figyelmiinket a masik csoportra! Azt, hogy mindegyik elem rendelkezik egy adott
tulajdonsaggal, atfogalmazhatjuk arra, hogy nem létezik az adott tulajdonsaggal nem rendelkez6
elem. Ezek alapjan a fenti megoldasban 2 helyen tagadast alkalmazva megkapjuk ennek a csoport-
nak a megoldastipusat is.

Eldontés (N, X,Mind) :

Lo=1

Ciklus amig il[IN és T (X[i])

i:=1+1

Ciklus vége

Mind:= (i>N)
Eljaras vége.
Az eldontés tipikusan olyan feladat, amelynél kodolasi problémak mertlhetnek fel. A programozasi
nyelvek egy jelentds részében a logikai kifejezések kiértékelésekor az és, illetve a vagy miveletek
mindkét operandusat kiértékelik futaskor, még akkor is, ha az egyik operandus értéke alapjan a
végeredmény egyértelmtien eldonthetd lenne. E programozasi tételnél igy az i<N feltétel nem tel-
jestlése esetén is meg kell vizsgalni a T(X[i]) értékét. Ha a felhasznalt témb pontosan n elemd,
akkor ez témbindexelési hibahoz vezet. Tébbféle megoldassal foglalkoztunk a kodolasi kérdések
kapcsan:

. vegyunk fel egy fiktiv (N+1.) elemet a tomb végére,

. a ciklus egy lépéssel hamarabb alljon le, s vizsgaljuk a leallas okat,
. valasszuk szét a két részfeltétel kiértékelését, s a T(X[i])-t csak akkor értékeljik ki, amikor
szitkséges.

Néhany feladat megoldasa kovetkezik.

F1. Létezik-e a szamnak 1-t6] és 6nmagatél kulonbo6zé osztdja?

elemek szédma: n-2 Eldoéntés (N, Prim) :
osztdk : 2,3, ..., n-1 i:=2
T(e): en Ciklus amig i<N-1 és
nem i|N
i:=1+1

Ciklus vége
prim:=(1i>N-1)
Eljaras vége.
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Minta kédok

C++ cpp/1 Oszto/feladat.cpp e —
C# cs/1 Oszto/feladat.cs :::i'g\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\‘\m””w,/;///,/,,:5052
Java java/1 Oszto/feladat.java é%i%é & ggggg
Pascal pas/1 Oszto/feladat.pas ",fl 'gfg
Python pv/1 Oszto/feladat.py g "3

F4. A hémérsékletek sorozata monoton novekedd-e?

elemek széma N-1 Elddntés (N, X, Monoton) :
hémérsékletek: X (N db elem) éf;i (o i1 &
iklus amig 1<N-1 es
. <
T(e): X(e)X(e+l) X [1]<X[i+1]

i:=i+1
Ciklus vége
Monoton:=(i>N-1)
Eljaras vége.

Minta kédok
C++ cpp/2 Homerseklet/feladat.cpp
JC:; 1C asxf / ZH::)Iz:izitf j lficll:c;:fi ava EEEEY \\\\\\\\\\\\\\‘ \‘“\}\‘m‘lm‘/’/ﬂi/ﬁé ' : % g E
Pascal pas/2 Homerseklet/feladat.pas s % é i
Python pv/2 Homerseklet/feladat.py g &



http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/cpp/1_Oszto/feladat.cpp
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/cs/1_Oszto/feladat.cs
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/java/1_Oszto/feladat.java
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/pas/1_Oszto/feladat.pas
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/py/1_Oszto/feladat.py
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/cpp/2_Homerseklet/feladat.cpp
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/cs/2_Homerseklet/feladat.cs
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/java/2_Homerseklet/feladat.java
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/pas/2_Homerseklet/feladat.pas
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/py/2_Homerseklet/feladat.py
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2. Kivalasztas

Ha kicsit belegondolunk, az el6z6 programozasi tétel megoldasa a téle vartnal tobb eredményt is
adhat. Ennél a tételnél ezt a #bbet vizsgaljuk.

F5. Ismerjik egy honap nevét, a honapnevek sorozata alapjan mondjuk meg a sorszamat!

F6. Adjuk meg egy természetes szam legkisebb, 1-tél kiillénb6z6 osztojat!

F7. A naptarban talalhaté névnapok alapjan adjuk meg legjobb baratunk (baratnénk) névnapjat! (Itt

nem a , Jegjobbsag” megfogalmazasa okozza az algoritmikai problémat.)

Keressiik itt is a k6z6s jellemzdket! A feladattipus elsé ranézésre nagyon hasonlit az el6z6re, csupan
itt nem egy eldontendé kérdésre kell valaszolni, hanem meg kell adni a sorozat egyik, adott tulaj-
donsaggal rendelkezé elemét. Kicsit részletesebb, pontosabb vizsgalédas utan még az is kideriil,
hogy ha e feladatokra az eldontend6 kérdést tennénk fel, akkor biztosan igen valaszt kapnank.

Azt kell még eldontentink, hogy az elemet hogyan adhatjuk meg. Erre két lehetéségtink van: vagy
a sorszamat, vagy pedig az értékét adjuk meg. Felhivjuk a figyelmet arra, hogy az el6bbi valtozatbol
az utobbi megoldasat nagyon konnyen megkaphatjuk, forditva viszont korantsem ez a helyzet.
Emiatt mi az elsé valtozatot részesitjiik elényben, ez az altalanosabb eset.

Az algoritmus:

Figgvény:
T: Elemtipus — Logikai

Valtozodk:
N: Egész [a feldolgozandd sorozat elemei szama]
X: Tomb[1l..N:Elemtipus] [a feldolgozandd sorozat elemei]
Sorsz: Egész [az eredmény]

A megoldas sokban fog hasonlitani az el6z6 feladattipus megoldasahoz, annak az esetnek a vizsga-
latat kell kihagyni bel6le, amely a keresett tulajdonsagi elem nem létezése esetén allitotta le a meg-
oldas keresését.

Kivadlasztéas (N, X, Sorsz) :

i:=1

Ciklus amig nem T (X[i])

i:=1i+1

Ciklus vége

Sorsz:=1
Eljaras vége.
A megoldasrél konnyen megallapithatjuk, hogy ha t6bb, a kivant tulajdonsaggal rendelkezé elem is
el6fordul a sorozatban, akkor azok koziil az elsét (helyesebben annak sorszamat) adja.

Konnyen atalakithatjuk olyanra is, amely ilyenkor az utolsét adja kozilik. Ekkor csupan annyi a
teendd, hogy a sorozat elemeit hatulrdl visszafelé dolgozzuk fel.

Nézzik meg a bevezet6 feladatok egyikének megoldasat!
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F7. A legjobb barat (baratn6) névnapja.

elemek szdma: N Kivéalasztéas (N, X,Baréat, Nap) :

névnapok: X (N db elem: i:=1 ) o )
Rekord (név, névnap) ) Ciklus amig X[i].név#Barat
. £y . i:=i+1

T(e): e.név=barat Ciklus vége

Nap:=X[1i] .névnap
Eljaras vége.

Minta kédok
C++ cpp/3 Legjobb/feladat.cpp
CH N % f;/'.///’/”ﬁ g
Java java/3 Legjobb/feladat.java g = i
Pascal pas/3 Tegjobb/feladat.pas § ;
Python pv/3 Legjobb/feladat.py

3. (Linearis) keresés

Foglaljuk Ossze az el6z6 két programozasi tétel feladatat: az 4j feladattipusban a feltett kérdés az
el6z6 ketté mindegyikét tartalmazzal

F8. Ismerjik egy tizlet egy havi forgalmat: minden napra megadjuk, hogy mennyi volt a bevétel és
mennyi a kiadas. Adjunk meg egy olyan napot — ha van —, amelyik nem volt nyereséges!

F9. A Budapest-Nagykanizsa vasuti menetrend alapjan két adott allomashoz adjunk meg egy olyan
vonatot, amellyel el lehet jutni atszallas nélkil az egyikrél a masikral

F10. Egy tetsz6leges (nem 1) természetes szamnak adjuk meg egy osztojat, ami nem az 1 és nem is

onmaga.

Tehat a k6z6s jellemz6, hogy egy adott tulajdonsagu elemet kell megadnunk, ha egyaltalan van
ilyen. Ha nincs, akkor a valasznak ezt a tényt kell tartalmaznia.


http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/cpp/3_Legjobb/feladat.cpp
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/cs/3_Legjobb/feladat.cs
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/java/3_Legjobb/feladat.java
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/pas/3_Legjobb/feladat.pas
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/py/3_Legjobb/feladat.py
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Az algoritmus:

Figgvény:
T: Elemtipus — Logikai
Valtozék:
N: Egész [a feldolgozanddé sorozat elemei szamal
X: Tomb[l..N:Elemtipus] [a feldolgozandd sorozat elemei]
Van: Logikai [az eredmény - van-e megfeleld elem]
Sorsz: Egész [az eredmény - a megfeleld elem sorszamal]

Vegytk az eldintés algoritmusat, s egészitsiik ki a ksvdlasztasnak megfelel6 eredménnyell

Keresés (N, X,Van, Sorsz) :
i:=1
Ciklus amig i<N és nem T (X[i])
i:=1i+1
Ciklus vége
Van:= (1<N)
Ha Van akkor Sorsz:=i
Eljaras vége.
Az egyik kittizott feladat megoldasa a kovetkez lehet:

F8. Nem nyereséges nap megadasa.

elemek szdma: N Keresés (N, K, B, Van, Nap) :
bevételek: B (N db elem) i:=1 o )
kiadasok: K (N db elem) Ciklus amig i<N és

K[1i]-B[11<0

T(k—b) : k=-b=>0 1i:=1+1

Ciklus vége

Van:= (i<N)

Ha Van akkor Nap:=i
Eljaras vége.

Minta kédok
C++ cpp/4 Nyereseges/feladat.cpp _ !
C# cs/4 Nyereseges/feladat.cs ! \i!li}nflllfljggg":
Java java/4 Nyereseges/feladat.java T : é%ﬁ
Pascal pas/4 Nyereseges/feladat.pas §§§8
Python py/4 Nyereseges/feladat.py §



http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/cpp/4_Nyereseges/feladat.cpp
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/cs/4_Nyereseges/feladat.cs
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/java/4_Nyereseges/feladat.java
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/pas/4_Nyereseges/feladat.pas
http://tehetseg.inf.elte.hu/szakkorefop2017/Tételek2/py/4_Nyereseges/feladat.py
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Feladatok programozasi tételekre
a Nemes Tihamér OITV-16l és az Informatika OKTV-rél

1. feladat

Egy vizsgabizottsagban egy nap feljegyezték, hogy az egyes vizsgazok mikor vizsgaztak (egyszerre
egy vizsgazé lehet), mindenkirdél 4 adatot tudunk: kezdédéra, kezddperc, végodra,
végperc. A vizsgazok adatait id6 szerinti sorrendben kapjuk.

Készits programot, amely beolvassa a vizsgazok szamat (1=N=100), az egyes vizsgazok vizsgajanak
kezdetét (V[i,1]) és végét (V[i,2]), majd megadja
e annak a 60 perces id6szaknak a kezdetét, amikor a legtobb vizsgazd végzett a vizsgajaval
(kozulik az els6 pontosan ebben a percben végezzen);
e aleghosszabb vizsgasziinet hosszat — 6ra, perc (amikor 2 vizsgazo6 kézott senki sem volt a
vizsgabizottsagnal);
e aleghosszabb id6tartamot, amikor a vizsgabizottsag nem tarthatott sziinetet!

Példa

Bemenet: Kimenet:

N=6 10 10 (10 6ra 10 perctdl)
8 20 8 30 10 (1 6ra, 0 perc)

8 50 9 0 15 (1L 6ra, 5 perc)

9 50 10 10

10 10 10 30

10 30 10 55

11 55 12 10

Az elsé fontos gondolat: beolvasaskor azonnal mindent szamoljunk at percekbe, azzal kénnyebb
lesz dolgozni! Eredmény kifrasnal pedig szamoljuk vissza 6rakra és percekre!

A. Keresiink egy olyan vizsgdzot és az utan 60 percen beliil végzot, amelyek sorszama kii-

16nbsége maximalis;

A:
i:=1; K:=Végzett (i)
Ciklus j=2-td8l N-ig
Ha Végzett (j,N)>K akkor i:=j; K:=Végzett (j,N)
Ciklus vége
Eljaras vége.

Végzett (j,N) :
vi=j+1
Ciklus amig v<N és Vég[v]-Vég[]]1<60
vi=v+l
Ciklus vége
Végzett:=v—j
Figgvény vége.
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A feladat megoldasa tesztelhet az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/ 1
Szint Kezdé

Téma Programozasi tételek: maximumbkivalasztas

Feladat 506. Vizsga

B. NEM ILYEN TETEL;
C.NEM ILYEN TETEL;

2. feladat

Egy titkosiras elkészitéséhez a kdvetkez6 tablazatot hasznaljuk:

a b C d e f g h
a i 0 q h b f y I w
b n r a g S K t e

C d u p X C i vV | m
Egy szot ezzel a tablazattal ugy titkositunk, hogy a betdit egyesével megkeressiik a tablazat belsejé-
ben és a titkositott szovegbe a helyére a betl soraban, illetve oszlopaban levé betlpart tessziik.
Feltehetjiik, hogy csak az angol abécé kisbetuit hasznaljuk.

Példa:

A titkositandd szd: balaton

A titkositott szd: aebcahbcbgabba

Készits programot, amely két funkciéra képes:

A. beolvas egy szot és kiirja titkositva;

B. beolvas egy titkositott szot és kiitja a visszafejtését!

A titkositas egy kivalasztas programozasi tétel, matrixra. A visszafejtést csak a teljesség kedvéért
tessziik ide, egyetlen tombelem hivatkozassal megoldhato.

Titkositas (T,A,B) :
B:=""
Ciklus i=1-té1 hossz (A)-ig
Jj:='a'; k:='a'
Ciklus amig T[], k]#A[i]
Ha k='i' akkor j:=j+1; k:='a'
kilonben k:=k+1
Ciklus vége
B:=B+j+k;
Ciklus vége
Eljaras vége.


https://mester.inf.elte.hu/
https://mester.inf.elte.hu/
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A feladat megoldasa tesztelhetd az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/
Szint Kezdé

Téma Kivalasztas

Feladat 1. Titkositas

Visszafejtés (T
A:=""; i:=1

,B,A):

Ciklus amig i<hossz (B)

A:=A+T(B[i],B[i+1]) ;

Ciklus vége
Eljaras vége.

ig=142¢

A feladat megoldasa tesztelhet6 az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint Kezdé6

Téma Elemi feladatok tombokre

Feladat 20. Titkositott sz6 visszafejtése
3. feladat

Az idGjaras el6rejelzésben ismerjik elére N (2<N=100) nap varhaté minimalis és maximalis h6-
mérsékletét. Készits programot, amely beolvassa N értékét és a 2¥N db hémérsékletet, majd meg-

adja:

A. azt a K napos id6tartamot (ha van), amelyben az el6rejelzés szerint folyamatosan fagy lesz;

B. azt a két szomszédos napot, ahol a legnagyobbat valtozik a hémérséklet;

C. azokat a napokat, ahol a napi minimalis hémérséklet a napi atlaghémérsékletek atlaga folotti!

Példa:

Bemenet:

Napok szama?5

Fagy héany napon
nap minimuma,
nap minimuma,
nap minimuma,

1
2
3
4. nap minimuma,
5. nap minimuma,
A.

keresztiil?2

maximuma: -9 -2
maximuma: -1 4
maximuma: -5 -4
maximuma: -6,-1

maximuma: 5 8

Kimenet:
Folyamatos fagy: 3 4
Legnagyobb valtozas: 4 5

Atlag féléttiek: 2 5

Olyan fagyott napot kell keresni, amit6l kezd6déen legalabb K napig fagy van;


https://mester.inf.elte.hu/
https://mester.inf.elte.hu/
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A feladat megoldasa tesztelhet az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint Kezd6

Téma Programozasi tételek 6sszeépitése
Feladat 12. Folyamatos fagy

B. NEM ILYEN TETEL

A feladat megoldasa tesztelhet6 az elkésziilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint Kezdé

Téma Programozasi tételek: minimum, maximum szamitas
Feladat 18. Legnagyobb hémérsékletvaltozas két nap kozott

C.NEM ILYEN TETEL

A(N,K,H,Van,i) :
i:=1
Ciklus amig i<N-k+1 és nem(H[1] .max<0 és Jb6(i,k))
i:=1i+1
Ciklus vége
Van:= (1<N-k+1)
Eljaras vége.

Jo6(H,1i,k):
J=i+1
Ciklus amig j-i<k és h[j].max<0
J:=j+1
Ciklus vége
Ha j-i=k akkor jé:=igaz kildnben joé:=hamis; 1i:=]
Eljaras vége.

Megjegyzés: a JO eljaras gyorsithat, mert az i értékét novelheti.

4. feladat

Ugyanarrdl a tertletrdl két id6pontban készitettiink fényképet. A fényképek négy szélérdl le szeret-
nénk vagni azt a részt, amelyek egyformak.

Készits programot, amely megadja, hogy a kép 4 szélérél maximum mekkora téglalapok vaghatok
le!

A standard bemenet elsé soraban a fényképek sorai és oszlopai szama van (1<N,M<1000), egy
szOkozzel elvalasztva. A kovetkezé N sorban az elsé kép, az azt koveté N sorban a masodik kép
képpontjai vannak. Minden sor M képpont leirasat tartalmazza, egymastol egy-egy szokozzel elva-
lasztva. A képpontokat egy 0 és 255 ko6zotti fényességértékkel adjuk meg.

A standard kimenet elsé soraba a legnagyobb balrdl, alulrdl, jobbrdl, illetve feltilrdl levaghato tég-
lalap szélességét kell irnil
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Példa:
bemenet kimenet
113 2

(R
o

OFRP R RPNNNRORREPRENNDNDRFE ©
P WRER MNP O R R RN
PR ERENONRPORRERENDNDNRE

OR PP NONRPRORERENDNDNR
P WRNOMNONRPOR RN P
PR RO WROR RN WR
ORP P UONWRORRERERONWER
PR RPN WROR LR, ONWR
PR RPN WROR R, ONWR
PR RPN WROR R EONWR

(@]
(@]
(@]
(@]
(@]
(@]
(@]
(@]

Meg kell keresni felilrdl lefelé, azon belul pedig balrdl jobbra az elsé eltérést! Ha ilyen van, akkor
ki kell valasztani az els6 eltérést:

e balrdl jobbra, azon belil felilrdl lefelé;
e alulrdl felfelé, azon belil jobbrdl balra;

e jobbrdl balra, azon belil alulrdl felfelé.

Eltérés (N,M, T,U,Van,Bfs,Bfo, Jas, Jao) :
i:=1; j:=1
Ciklus amig 1i<N és T[i,]J]=UIl1i, 7]
Ha j<M akkor j:=j+1 kilonben i:=i+l; j:=1
Ciklus vége
Van:=15N
Ha Van akkor
Bfs:=1i
i:=1; Jj:=1
Ciklus amig T[i,jl=U[i, ]
Ha i<N akkor i:=i+1 kiilonben j:=j+1; i:=1
Ciklus vége
Bfo:=3
i:=N; j:=M
Ciklus amig T[i,]]=U[1i,7]
Ha j>1 akkor j:=j-1 kulonben i:=i-1; j:=M
Ciklus vége
Jas:=1
i:=N; j:=M
Ciklus amig T[i,j]=U[1i,7]
Ha i>1 akkor i:=i-1 kiilonben j:=7-1; i:=N
Ciklus vége
Jao:=7]
Elagazas vége
Eljaras vége.
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A feladat megoldasa tesztelhet az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/
Szint Kezddo
Téma Programozasi tételek: keresés
Feladat 7. Képek

5. feladat

Egy jatéktablan a 0. id6egységben L. babu van. Mindegyiket elinditjuk valamerre. Egy id6egység
alatt mindegyik a neki megfelel6 tavolsagra mozdul el, a tabla sz¢élérdl visszafordulnak. Lehetséges,
hogy el6bb-utobb két babu 6sszetitkdzik: ugyanarra a helyre lépnének vagy atlépnének egymason.

Itj programot, amely megadja, hogy K idéegységen beliil mikor titkézik legelGszor két babul

A program olvassa be a tabla szélességét (1<N<100), a babuk szamat (1<L.<10) és az id6tartamot
(1=K<100 000)! Ezutan olvassa be a babuk kezd6 helyét (1<S;<N) és mozgas iranyat (x;, € {J, B} —
jobbra, balra)!

A program firja ki az elsé titk6zés idépontjat! Ha K idéegységen belil nincs titk6zés, akkor -1-et
kell kiirni!

Példa:

A tabla hossza: 10 @ @

A bédbuk szédma: 2
Az idd&tartam: 10
1 babu helye: 3, iranya: B
2. babu helye: 8, irédnya: B

Utkdzés iddpont: 5

A megoldas egy keresési tétel alkalmazasa: kerestink K id6egységen belil olyan esetet, amikor két
babu tutkozik. A keresést azonban konnyld megfogalmazni, ha idéegységenként szimulaljuk a két
babu mozgasat. A szimulaciot ugy egyszer( végrehajtani, ha killon taroljuk minden id6egység el6tti
(t) és utani (u) jatéktabla allapotot is.
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B&buk (L,K,B, T, Utkdzés, Id9S) :
Id8:=0; Utkdzés:=hamis; U:=T;
Ciklus amig IdS<K és nem Utkdzés
Id6:=Idé+1
Ciklus i=1-td1 L-ig
0:=B[i] .hely
Ha o=1 és B[i].irany='B' akkor B[i] .irany:='J"
Ha o=n és B[i].irany='J' akkor B[i].irany:='B'
Ha B[i] .irdny="'J"
akkor Ha U[o+1]>0 vagy
T[o+1l]<t[o] és B[t[o+l]].irany='B'
akkor Utkozés:=igaz
Ulo] :=0; Ulo+tl]:=i; B[i] .hely:=B[i].hely+1;
kilénben ha B[i].irany='B'
akkor ha U[o-1]>0 vagy
T[o-1]<T[o] és B[T[o-1]].iradny="Jd"
akkor Utkoézés:=igaz
U[o] :=0; Ul[o-1]:=i; B[i].hely:=B[i].hely-1;
Elagazas vége
Ciklus vége
T:=0;
Ciklus vége
Eljaras vége.

A feladat megoldasa tesztelhet6 az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/
Szint Halado
Téma Szimulacid
Feladat 4. Babuk utkozése 1
6. feladat

Egy magyar sz6 magas hangrendd, ha csak magas maganhangzok (e, é, 1, 1, 6, 6, U, ) vannak benne.
Mély hangrendd, ha csak mély maganhangzokat (a, 4, o, 6, u, ) tartalmaz. Vegyes hangrendd pedig
akkor, ha van benne magas és mély hangrend maganhangz? is.

irj programot, amely beolvas egy magyar szot, majd kiirja, hogy milyen hangrend!

Példa:
Bemenet: almafa
Kimenet: mély hangrendd

A kapott sz6 betdit kell vizsgalnil El kell donteni a szo6rdl, hogy van-e benne magas hangrendd
maganhangzo, illetve van-e benne mély hangrendd maganhangzé! Ezutan a kérdés egyszertien meg-
valaszolhato.
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Hangrend (Sz6, H) :
magas:=hamis; mély:=hamis
Ciklus i=1-té1 hossz (Szd)-ig
Ha eleme (Sz6([1i], 'adodut') akkor mély:=igaz
kiilonben ha eleme (Szd6[1i], 'eéiiodul') akkor magas:=igaz
Ciklus vége
Ha magas és mély akkor H:="Vegyes”
kilonben ha magas akkor H:="Magas”
kilonben ha mély akkor H:="Mély”
Eljaras vége.

eleme (Betld, Szoveq) :
i:=1
Ciklus amig i<hossz (Szoveg) és Betd#Szoveg[i]
al g=al il
Ciklus vége
eleme:=(i<hossz (Szdveqg) )
Fiuggvény vége.

A feladat megoldasa tesztelhet6 az elkésziilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint

Téma

Feladat

7. feladat

Régen a polinéz szigetvilagot az 6slakodk szigetrdl szigetre hajozva népesitették be. Egyes hajokkal
csak a kozelebbi szigetekre tudtak eljutni, masokkal tavolabbra is.

A feladatban a szigetek egy vonalban, egymas mellett helyezkednek el az abranak megfeleléen (1-
esek jelzik a szarazfoldet, 0-k pedig a tengert):

Bal, illetve jobb oldalrdl indulhatnak hajok, amely a szigetek kozott legfeljebb T darab 0-val leirt
tavolsagot tudnak megtenni.

Készits programot, amely az N adat (1SN<1000),a T tavolsag (1<T<100) és a szigetek elhelyez-
kedése ismeretében megadja, hogy az Gslakok hany szigetet tudnak benépesiteni (balrdl, illetve
jobbrdl indulva)!

Példa:

N=19, T=3, szigetek=1 1 00 01 1 0011000O0O01Q071

Eredmény: 3 sziget népesithetd be balrdl, 2 jobbrdl.

Els6 1épésként hatarozzuk meg a szigetek kozotti tavolsagokat, majd el6lrél és hatulrdl indulva is
addig menjiink, amig a tavolsagok nem nagyobbak T-nél!
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Sziget (N,Erték, T, Dbb, Dbj)
Jj:=1; fold:=igaz; S[j]:=0
Ciklus i=1-té1 N-ig
Ha Erték[i]=0 akkor S[j]:=S[j]+1; féld:=hamis
kilénben ha Erték[i]=1 akkor
Ha nem fold akkor j:=j+1; S[j]:=0
fold:=igaz
Ciklus vége
j:=j-1; Dbb:=1
Ciklus amig Dbb<j és S[Dbb]<T
Dbb : =Dbb+1
Ciklus vége
Dbj : =7
Ciklus amig Dbj21 és S[Dbj]<T
Dbj:=Dbj-1
Ciklus vége
Dbj:=j-Dbj+1
Eljaras vége.

A feladat megoldasa tesztelhet6 az elkésziilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/
Szint Kezdé6
Téma Programozasi tételek 6sszeépitése
Feladat 64. Szigetek benépesitése
8. feladat

A bavos négyzetek N*N szamot tartalmaznak, négyzetes elrendezésben. Minden blivés négyzetre
igaz, hogy minden sor és minden oszlop 6sszege is ugyanaz a szam. Kaptunk egy bivés négyzetet,
amiben lehet, hogy egyetlen szamot elrontottak.

Itj programot, amely beolvassa a biivos négyzet méretét (3SN<5) majd a blivis négyzet szamait,
majd megadja, hogy a bivos négyzet helyesen van-e kit6ltve! Ha nem helyes, akkor azt is meg kell
adnia, hogy hol van a hiba és milyen szamot kellene oda irni!

Példa:

N=3 = Hibads a blvds négyzet

2 32 Hibas hely: 2. sor 1. oszlop
314 Helyes értéke: 2

331

Ha minden sor és oszlop Osszege egyforma, akkor a buvos négyzet j6. Ha az i-edik sor és a j-edik
oszlop Osszege nem azonos a tobbiekével, akkor az (i,j) indexd hely a hibas.
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Bdvdés (N, K,B,1,3,J6,Erték) :
Ciklus i=1-té1 N-ig
S[i]:=0; O[1]:=0
Ciklus j=1-tél1l N-ig
S[i]:=S[i]+B[i,3]; O[i]:=S[1i]+B[J,1]
Ciklus vége
Ciklus vége
Ha S[1]=S[2] akkor K:=S[1l] kilonben K:=S[3]
i:=1
Ciklus amig i<N és S[i]=K
i:=i+1
Ciklus vége
Jo6:=1>N
Ha i<n akkor j:=1
Ciklus amig O[j]=K
J:=j+1
Ciklus vége
Erték:=K-S[i]+B[i, 7]
Eljaras vége.

A feladat megoldasa tesztelhet6 az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint Kezdé

Téma Programozasi tételek 6sszeépitése
Feladat 98. Blvos
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